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RESOCONTO STENOGRAFICO 

51 . 

SEDUTA DI GIOVEDÌ 8 SETTEMBRE 1994 

P R E S I D E N Z A D E L V I C E P R E S I D E N T E IGNAZIO LA RUSSA 

I N D I C E 

PAG. 

Calendario dei lavori dell'Assemblea 
per il periodo 13-16 settembre 1994: 

PRESIDENTE 2 6 2 4 

Commissione parlamentare d'inchiesta 
sul fenomeno della mafia e sulle 
altre associazioni criminali simila
ri: 

(Nomina dei componenti e del presiden
te) 2 6 2 1 

Commissione parlamentare d'inchiesta 
sul terrorismo in Italia e sulle cause 
della mancata individuazione dei 
responsabili delle stragi: 

(Nomina dei componenti e del presiden
te) 2 6 2 1 

PAG. 

Disegni di legge di conversione: 
(Annunzio della presentazione) 2 6 2 2 
(Assegnazione a Commissioni in sede 

referente ai sensi dell'articolo 96-bis 
del regolamento) 2 6 2 2 

Gruppi parlamentari: 
(Modifica nella composizione) 2 6 2 1 

In morte dell'onorevole Paolo Volponi: 
PRESIDENTE 2 6 2 4 

Ordine del giorno della prossima sedu
ta 2 6 2 5 

51. 

N.B. I documenti esaminati nel corso della seduta e le comunicazioni all'Assemblea non lette in aula sono 
pubblicati nell'Allegato A. 
Gli atti di controllo e di indirizzo presentati e le risposte scritte alle interrogazioni sono pubblicati 
nell'Allegato B. 
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La seduta cominc ia alle 16. 

ENRICO NAN, Segretario, legge il processo 
verbale della seduta dell '11 agosto 1994. 

(È approvato). 

Modifica nel la compos iz ione 
di gruppi parlamentari . 

PRESIDENTE. Infqrmo che i deputa t i 
Vittorio Aliprandi e M a u r o Bona to h a n n o 
da to comunicazione, in da t a 3 se t t embre 
1994, di essersi dimessi dal g ruppo parla
m e n t a r e lega nord . 

I deputat i Vittorio Aliprandi e M a u r o Bo
na to si in tendono pe r t an to iscritti al g ruppo 
par lamenta re mis to . 

ENZO FLEGO. Per grazia r icevuta! 

N o m i n a dei component i e del presidente 
della Commiss ione parlamentare d'in
chiesta sul f enomeno del la mafia e sul le 
altre associazioni criminali s imilari . 

PRESIDENTE. Comunico che il Presiden
te della Camera h a ch iamato a far pa r t e della 
Commissione pa r l amen ta re d ' inchiesta sul 
fenomeno della mafia e sulle altre associa
zioni criminali similari, istituita dalla legge 
30 giugno 1994, n . 430, i seguenti deputa t i : 
Arlacchi, Ayala, Azzano Cantarut t i , Bargo-
ne , Bertucci, Bonsanti , Caccavale, Caselli, 

Carlo Conti , Del Prete , Devecchi, Garra , 
Grasso, Grimaldi , Mattarel la, Paset to, Scoz
zal i , S imeone , Tanzilli, Tarditi , Urso, Ven
dola, Viale, Violante, Zen. 

Comunico altresì che il Presidente del 
Sena to h a ch i ama to a far pa r t e della mede 
s ima Commiss ione i seguent i senatori : Ber
toni , Boso, Brutt i , C a m p u s , Capone , Cusi-
m a n o , D'Ali, De Paoli, Di Bella, Dolazza, 
Doppio, Fiorino, Giurickovic, Impos imato , 
Mancino , Manconi , Marini , Medur i , Peruz-
zotti, Ramponi , Scivoletto, Scopelliti, Sere
na , Stajano e Tripodi. 

Comunico infine che il Presidente del Se
n a t o e il Presidente della C a m e r a h a n n o 
n o m i n a t o il depu ta to Tiziana Parent i presi
den te della Commiss ione . 

N o m i n a dei component i e del presidente 
del la C o m m i s s i o n e parlamentare d'in
chiesta sul terrorismo in Italia e su l le 
cause del la mancata individuazione dei 
responsabi l i del le stragi. 

PRESIDENTE. Comunico che il Presiden
te della C a m e r a h a ch i ama to a far pa r t e della 
Commiss ione pa r l amen ta r e d ' inchies ta sul 
t e r ro r i smo in Italia e sulle cause della man
ca ta individuazione dei responsabil i delle 
stragi i seguent i deputa t i : Angius, Azzano 
Cantarut t i , Baresi , Battaggia, Bonfietti, Ca
selli, Cola, Del Gaudio, Della Valle, Dorigo, 
Dotti, Godino, La Volpe, Magrone , Matta
rella, Mazzuca , Paset to, Scanu , Tagini, Trin-
gali. 
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Comunico altresì che il Presidente del 
Senato h a ch iamato a far pa r t e della mede
s ima Commissione i seguenti senatori : Albe
rici, Alò, Armani , Battaglia, Brigandì, Ca
stellani, Cioni, Cur to , De Paoli, Di Orio, 
Fabris, Gallotti, Gualtieri, l i s i , Manconi , 
Morando , Petricca, Sellitti, S tanzani Ghedi-
ni, Villone. 

Comunico infine che il Presidente del Se
na to e il Presidente della C a m e r a h a n n o 
nomina to il senatore Giovanni Pellegrino 
presidente della Commissione. 

Annunzio della presentazione di disegni 
di legge di convers ione e loro assegna
zione a Commiss ion i in sede referente 
ai sens i dell 'articolo 96-bis del regola
mento . 

PRESIDENTE. Il Presidente del Consiglio 
dei ministri , con let tera in da t a 26 agosto 
1994, h a presenta to alla Presidenza il se
guente disegno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 8 
agosto 1994, n . 507, r ecan te misure urgent i 
in mate r ia di dighe» (1168). 

Il Presidente del Consiglio dei ministr i ed 
il minis tro dei t rasport i e della navigazione, 
con let tera in d a t a 26 agosto 1994, h a n n o 
presenta to alla Presidenza il seguente dise
gno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 8 
agosto 1994, n . 508, r ecan te interventi ur
genti a favore del set tore por tua le e marit t i
mo» (1169). 

Il Presidente del Consiglio dei ministri ed 
il ministro della sanità, con le t tera in d a t a 6 
se t tembre 1994 h a n n o presen ta to alla Presi
dente il seguente disegno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 27 
agosto 1994, n . 512, recan te disposizioni 
urgent i in ma te r i a di organizzazione delle 
uni tà sanitarie locali» (1176). 

Il Presidente del Consiglio dei ministr i ed 
il minis t ro dell ' industria, del c o m m e r c i o e 
dell 'ar t igianato, con let tera in da t a 6 set tem

b r e 1994, h a n n o p resen ta to alla Presidenza 
il seguente disegno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 27 
agosto 1994, n . 513, r ecan te l iquidazione 
del l 'Ente nazionale pe r la cellulosa e per la 
carta» (1177). 

H Presidente del Consiglio dei ministri , 
con let tera in da t a 6 se t t embre 1994, h a 
presen ta to alla Presidenza il seguente dise
gno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 27 
agosto 1994, n . 514, r ecan te disposizioni 
urgent i in ma te r i a di differimento di te rmini 
previsti d a disposizioni legislative» (1178). 

H Presidente del Consiglio dei ministr i ed 
i ministri del l ' interno, del t esoro e delle 
finanze, con le t tera in d a t a 6 se t t embre 
1994, h a n n o presen ta to alla Pres idenza il 
seguente disegno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 27 
agosto 1994, n . 515, r ecan te provvediment i 
urgent i in ma te r i a di finanza locale per 
l ' anno 1994» (1179). 

Il Presidente del Consiglio dei ministr i ed 
il minis t ro del tesoro , c o n le t tera in d a t a 6 
se t t embre 1994, h a n n o p resen ta to alla Pre
sidenza il seguente disegno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 29 
agosto 1994, n . 516, r ecan te provvediment i 
finalizzati alla razionalizzazione dell ' indebi
t a m e n t o delle società pe r azioni in te ramente 
possedute dallo Stato, n o n c h é ulteriori di
sposizioni concernent i l 'EFIM ed altri orga
nismi» (1180). 

H Presidente del Consiglio dei ministr i ed 
i ministri del t esoro e delle pos te e delle 
te lecomunicazioni , con le t tera in da ta 6 
se t t embre 1994, h a n n o presen ta to alla Pre
sidenza il seguente disegno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 29 
agosto 1994, n . 517, recan te disposizioni 
urgent i pe r il r i s anamen to ed il riordino della 
RAI-Spa»(1181) . 

Il Presidente del Consiglio dei ministr i ed 
il minis t ro della sanità, c o n le t te ra in da ta 6 
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se t tembre 1994, h a n n o presen ta to alla Pre
sidenza il seguente disegno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 29 
agosto 1994, n . 518, r ecan te disposizioni 
urgent i in mate r ia di assistenza farmaceuti
ca e di sanità» (1182). 

Il Presidente del Consiglio dei ministri , 
con let tera in da t a 6 se t t embre 1994, h a 
presenta to alla Presidenza il seguente dise
gno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 29 
agosto 1994, n . 520, r ecan te disposizioni 
urgenti in mate r ia di bilanci pe r le imprese 
operant i nel set tore dell 'editoria e della ra
diodiffusione, n o n c h é di prosecuzione del
l 'attività pe r le emit tent i televisive e sonore 
autorizzate in ambi to locale» (1183). 

Il Presidente del Consiglio dei ministri ed 
i ministri della difesa, del l ' interno e degli 
affari esteri, con let tera in da t a 6 se t tembre 
1994, h a n n o presenta to alla Presidenza il 
seguente disegno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 29 
agosto 1994, n . 521 , r ecan te disposizioni 
urgent i pe r l ' impiego delle Forze a r m a t e in 
attività di controllo del terr i tor io nazionale 
nonché in missioni umani ta r ie all 'estero» 
(1184). 

H Presidente del Consiglio dei ministr i ed 
il ministro del commerc io con l 'estero, con 
let tera in da ta 6 se t tembre 1994, h a n n o 
presenta to alla Presidenza il seguente dise
gno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 29 
agosto 1994, n . 522, r ecan te disposizioni 
urgent i pe r assicurare il funzionamento del-
l ' Isti tuto nazionale pe r il c o m m e r c i o estero» 
(1185). 

Dall 'apposita comunicaz ione del minis t ro 
per i rappor t i con il Par lamento risulta che 
tali disegni di legge di conversione — già 
presentati , ai sensi dell 'art icolo 77 della Co
stituzione, al Senato della Repubblica, ri
spet t ivamente, il 22, il 29, il 30 ed il 31 
agosto 1994 — sono stati dal Governo tra

sferiti alla C a m e r a dei deputa t i , con il con
senso del Presidente del Sena to . 

A n o r m a del c o m m a 1 dell 'art icolo 96-bis 
del rego lamento , i suddet t i disegni di legge 
sono stati deferiti, in par i da te , in sede 
referente, rispettivamente: 

alla VIII Commiss ione p e r m a n e n t e (Am
biente) , con il pa r e r e della I, della II, della 
V, della X, della XI e della XIII Commis
sione; 

alle Commissioni riunite IX (Trasporti) ed 
XI (Lavoro), c o n il pa r e r e della I, della III , 
della V e della XII Commissione; 

alla XII Commiss ione p e r m a n e n t e (Affari 
sociali), con il pa r e r e della I, della V e dell 'XI 
Commissione; 

alla X Commiss ione p e r m a n e n t e (Attività 
produt t ive) , con il pa r e r e della I, della V, 
della VI, della XI , della XIII Commiss ione e 
della Commiss ione speciale pe r le politiche 
comuni ta r ie ; 

alla I Commiss ione p e r m a n e n t e (Affari 
costituzionali), con il pa re r e della II, della 
III , della TV, della V, della VI, della VII, della 
VIII, della IX, della X, della XI , della XII e 
della XIII Commissione; 

alle Commissioni riunite V (Bilancio) e VI 
(Finanze), con il pa re r e della I, della II , della 
Vi l i , della IX, della XI e della XIII Commis
sione; 

alla V Commiss ione p e r m a n e n t e (Bilan
cio), con il pa re r e della I, della II, della VI, 
della IX, della X e della XI Commissione; 

alla VII Commiss ione p e r m a n e n t e (Cultu
ra) , con il pa r e r e della I, della II , della V, 
della VI, della IX e della XI Commissione; 

alla XII Commiss ione p e r m a n e n t e (Affari 
sociali), con il pa re r e della I, della V, della 
X e della XI Commissione; 

alla VII commiss ione p e r m a n e n t e (Cultu
ra) , con il pa re r e della I, della II , della V e 
della IX Commissione; 

alla IV Commiss ione p e r m a n e n t e (Dife
sa), con il pa r e r e della I, della III e della V 
Commissione; 
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alla III Commissione p e r m a n e n t e (Esteri), 
con il pa re re della I, della II, della V, della 
X e della XI Commissione. 

I suddett i disegni di legge sono stati altresì 
assegnati alla I Commissione p e r m a n e n t e 
(Affari costituzionali) per il pa re re all 'Assem
blea, di cui al c o m m a 2 dell 'art icolo 96-bis. 
Tale pa re re dovrà essere espresso en t ro mar
tedì 13 se t tembre 1994. 

II Presidente del Consiglio dei ministri ed 
il ministro del tesoro h a n n o presenta to alla 
Presidenza, a n o r m a dell 'articolo 77 della 
Costituzione, il seguente disegno di legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 7 
se t tembre 1994, n . 528, r ecan te disciplina 
operat iva concernen te partecipazioni e pro
venti del Tesoro, n o n c h é n o r m e sugli orga
nismi sulle p rocedure att inenti ai mercat i , 
alla Tesoreria e all'EAGAT» (1192). 

Il Presidente del Consiglio dei ministri ed 
il ministro del l 'ambiente h a n n o presenta to 
alla Presidenza, a n o r m a dell 'articolo 77 
della Costituzione, il seguente disegno di 
legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 7 
se t tembre 1994, n. 529, r ecan te modifiche 
al decre to del Presidente della Repubblica 17 
maggio 1988, n. 175, relativo ai rischi di 
incidenti rilevanti connessi con de te rmina te 
attività industriali» (1193). 

Il Presidente del Consiglio dei ministri ed 
il minis t ro del l 'ambiente h a n n o presenta to 
alla Presidenza, a n o r m a dell 'articolo 77 
della Costituzione, il seguente disegno di 
legge: 

«Conversione in legge del decreto-legge 7 
se t tembre 1994, n . 530, r ecan te disposizioni 
in mater ia di riutilizzo dei residui derivanti 
da cicli di p rodu^ipne o di c o n s u m o in u n 
processo produt t ivo o in u n processo di 
combust ione , n o n c h é in ma te r i a di smalti
m e n t o dei rifiuti» (1194). 

A n o r m a del c o m m a 1 dell 'art icolo 96-bis 
del regolamento , i suddet t i disegni di legge 
sono deferiti, in sede referente, rispettiva
men te : 

alla V Commiss ione p e r m a n e n t e (Bilan
cio), con il pa r e r e della I, della VI, della Vi l i , 
della XI e della XIII Commissione; 

alle Commissioni riunite V i l i (Ambiente) 
e X (Attività produt t ive) , con il pa re re della 
I, della II, della V, della IX, della XI, della 
XII Commissione e della Commiss ione spe
ciale per le politiche comuni ta r ie ; 

alla V i l i Commiss ione p e r m a n e n t e (Am
biente) , con il pa re re della I, della II, della 
III, deUa V, deUa VI, della IX, della X, deUa 
XI, della XII, della XIII Commiss ione e della 
Commissione speciale pe r le poli t iche comu
nitarie. 

I suddet t i disegni di legge sono altresì 
assegnati alla I Commiss ione p e r m a n e n t e 
(Affari costituzionali) pe r il pa re r e all 'Assem
blea, di cui al c o m m a 2 dell 'art icolo 96-bis. 
Tale pa re re dovrà essere espresso en t ro mer
coledì 14 se t t embre 1994. 

In morte del l 'onorevole Paolo Volponi . 

PRESIDENTE. (Si leva in piedi e con lui 
i deputati ed i membri del Governo). Infor
m o la C a m e r a che il 23 agosto scorso è 
decedu to il depu ta to Paolo Volponi, già 
m e m b r o di ques ta C a m e r a nella XI legisla
tu ra . 

La Presidenza della C a m e r a h a già fatto 
pervenire ai familiari le espressioni del p iù 
profondo cordoglio, che o ra r innova anche 
a n o m e del l ' intera Assemblea (Segni di ge
nerale consentimento — La Camera osser
va un minuto di silenzio in memoria del
l'onorevole Volponi). 

Calendario dei lavori de l l 'Assemblea per 
il perìodo 13-16 set tembre 1994. 

PRESIDENTE. Comunico che la Confe
renza dei president i di g ruppo , riunitasi que
s ta ma t t ina con l ' intervento del rappresen
tan te del Governo, h a approva to 
al l 'unanimità , ai sensi del c o m m a 2 dell 'ar
ticolo 24 del rego lamento , il seguente calen
dar io dei lavori dell 'Assemblea pe r il per iodo 
13-16 se t t embre 1994: 
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Martedì 13 settembre (pomeridiana): 

Interpellanze ed interrogazioni (INPS); 

Mercoledì 14 settembre (antimeridiana): 

Esame di r icheste di deliberazione in ma
teria di insindacabilità ai sensi dell 'articolo 
68, p r imo c o m m a , della Costituzione; 

Esame e votazione finale di disegni di 
legge di autorizzazione alla ratifica di accor
di internazionali; 

Discussione sulle linee generali delle pro
poste di legge Nardone ed altri e Lembo ed 
altri concernent i : «Istituzione di u n a Com
missione pa r l amenta re di inchiesta sulTAI-
MA» (576-775). 

Giovedì 15 settembre (antimeridiana): 

Seguito esame e votazione finale delle 
proposte di legge nn . 576 e 775 (AIMA); 

Esame e votazione finale del disegno di 
legge di conversione del decreto-legge n . 478 
del 1994 recante . «Disposizioni urgent i per 
la ripresa delle attività imprenditoriali» (da 
inviare al Senato — scadenza 30 settembre) 
(1078) qualora la Commissione ne conclu
da l'esame). 

Venerdì 16 settembre (antimeridiana): 

Interpellanze ed interrogazioni; 
Inizio della discussione sulle linee generali 

dei progett i di legge concernent i : «Modifica 

dell 'art icolo 122 della Costi tuzione (872 ed 
abbinati) (qualora la Commissione ne con
cluda l'esame). 

Il sudde t to calendar io sa rà s t ampa to e 
distribuito. 

Ulteriori comunicaz ioni all 'Assemblea sa
r a n n o pubbl icate nell 'al legato A ai resocont i 
della seduta odierna . 

Ordine del g iorno 
del la p r o s s i m a seduta. 

PRESIDENTE. Comunico l 'ordine del 
giorno della p ross ima seduta . 

Mar ted ì 13 se t t embre 1994, alle 17: 

Interpellanze e interrogazioni. 

La seduta termina alle 16,15. 

IL CONSIGLIERE CAPO 
DEL SERVIZIO STENOGRAFIA 

DOTT. VINCENZO ARISTA 

L'ESTENSORE DEL PROCESSO VERBALE 
DOTT. MARIO CORSO 

Licenziato per la composizione e la stampa 
dal Servizio Stenografia alle 18,45. 
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